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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési itmutatd

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniitél eltéro szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) N
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athtizas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémaék (alahtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (alahuzas) e

00 9 N L kA W

. Durva helyesirasi hiba (aldhtizés)

(Durva helyesirasi hiba:
- a massalhangzok idotartamanak hibas jelolése
- az osszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmodja
- kis- és nagy kezdobetii tévesztése (pl. Romai Birodalom, Széchenyi, napoleoni,
németorszagi)
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa
- tagadoszo egybeirasa
- azly-j tévesztese)

A feladatok alatt talalhaté téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba irja be a tanulé altal elért dsszes/teljes pont-
szamot!

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi atmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valaszelemek-
tol eltérést lehetdve tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra a rész-
letes megoldési utmutatoban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

J6 valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjelol.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszdmot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési itmutatd

A t6bb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato, ¢és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.

A nem zart végl feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,P1.”-1el kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz—hamis), ott az Gsszes valaszelem aldhtizésa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelheto.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hianyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad!

A Kerettantervekben szerepld személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal értékelhetok.

Az egyszeri, rovid feladatok osszpontszamat mindkét feladatlap utolsé oldalan az
osszesité tablazat megfelelo rovataiba be kell irni:

-ha ez az Osszpontszam egész szam, akkor az Osszesen rovatba, majd

megismételve az 1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;

- ha ez az sszpontszam tortszam, akkor az Osszesen rovatba, majd a matematika

szabalyai szerint egész szamra kerekitve (pl. 23,5 pont kerekitve 24 pont) az 1.
Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba.

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.

Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

I1. A szoveges feladatok javitasa, értékelése

1. A feladatvalasztas

Osszesen négy feladat értékelhetd:

mégpedig kettdo rovid ¢és ketté hosszu feladat, amelyek koziil mindegyik mas-mas
korszakra, legalabb kettd a magyar torténelemre és egy az egyetemes torténelemre vonat-
kozik.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén:

Ha négy feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor

e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-

sebb pontot érte el, igy az 6sszpontszam kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri;

e azt az egy (kettd vagy harom) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) meg-

felel(nek) a valasztasi szempontoknak, ¢s amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien vélasztasat,
¢s a megoldasok kozott van négy olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszamu megoldott feladattol indulva, a jo valasztas szabdlyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 16., 17., 20. vagy 14., 16., 17.,
20.).

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien vélasztasat,
¢és nincs négy olyan feladata, amely megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a fela-
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datait kell figyelembe venni, mely(ek) megfelel(nek) a véalasztasi szempontoknak, ¢&s
amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a vizsgdz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfeleléen a 13., 16., 19., 22. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése

A feladatok értékelésében a kovetkez6 szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valo megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitékules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezd szempontokat kell figyelembe venni:

e A feladat (téma, korszak) azonositdsa: a didk a megadott problémarol, témardl, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartds, a 1ényeg kiemelése: 1ényegre torden a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e Miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a forrdsokat, és tud-e 1ényeges
megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhaté 4 vagy 8 pontbol elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegoldé (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhatd, ha a vizsgazo6 a problémat teljes kortien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés ardnyos, logikus, lényegre to6rd. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhat6, ha a vizsgdz6 a problémat teljes korlien megértette €s helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre tord.

2 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja
a forrdsokat, de nem tesz lényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhatd, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomd része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhato, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a vizsgazd a problémat teljes korlien megértette €s helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.
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4-6 pont akkor adhato, ha a vizsgazd a problémat teljes koriien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre tord.

2-3 pont akkor adhat6, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja
a forrdsokat, de nem tesz lényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhatd, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomod része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhato, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrdsokat, megallapitdsai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tajékozodas, forrasok hasznalata)
alkalmazasédhoz kapcsolodd miiveleteket ,,M”-mel, a hozzdjuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Szoros 0sszefiiggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetok és értékelhetok.

Egy miivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsoldodik, mig az elemzd feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakitod tényezok
foltarasanal — tobb, ketto-harom tartalmi elem is rendel6dik.

Ha a javitokulcsban egy miivelethez csak egy tartalmi elem kapcsolddik, akkor a javi-
tasban a miiveletek €s a tartalmak pontszamanak is meg kell egyeznie. (P¢éldaul: révid fela-
datok esetében a Tdjékozodas terben és idoben és a Szaknyelv alkalmazdsa szempontokra,
illetve hosszl feladatok esetében a Tdjékozodas térben és idoben szempontra csak 0 vagy
2 vagy 4 pont adhat6.)

Ha a javitokulcsban egy miivelethez tobb tartalmi elem kapcsolodik, akkor a koztik
1év6 szoros Gsszefliggés miatt bizonyos pontszamok nem adhaték (példaul: rovid feladatok-
nal a Forrdsok hasznalata szempontra nem adhatd 1 és 4 pont, az Eseményeket alakito ténye-
zok feltarasa szempontra nem adhato 1 és 5 pont, illetve a hosszu feladatoknal a Szaknyelv al-
kalmazasa szempontra nem adhato 1 és 4 pont, a Forrdsok haszndlata szempontra nem ad-
haté 1 és 6 pont, az Eseményeket alakito tényezdk feltarasa szempontra nem adhaté 1 ¢€s
7 pont).

Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak pontozasakor az alab-
biakat kell érvényesiteni.

A ,,Miiveletek” (M) pontozasa
2 pont akkor adhato, ha a hozza tartozo, a vizsgazo altal elért tartalmi pontszdm magas
(az elérhetd maximalis tartalmi pontszdm tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhat6, ha a tartalmi pontszdmokbol a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, €s
a valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgazo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

A tartalmi elemeknél szerepld példék (pl.:) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok
el jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: ido- és térmeghata-
rozas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsoroléas (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a va-
lasz, akkor 1 pontot, ha mindkettdt, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi va-
laszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasnal és kovetkeztetéseknél — masfajta j6 kombina-
ci6 is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi elem-
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nél a ,,vagy” szoval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas j6 tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa
2 pont akkor adhato, ha a valasz megfeleld mennyiségli helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzdre, szandékokra, koriilményekre stb.), vala-
mint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az ese-
ményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhat6, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzdbb adatot, kovetkezte-
tést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhat6, ha nincsenek adatok, osszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldéasban.

¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegold¢ (rovid) feladatoknal
2 pont akkor adhat6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol all6 szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.
1 pont akkor adhatd, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.
0 pont akkor adhato, ha a megoldas csupan szavakbdl allo vazlat, nincsenek benne 9ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hosszi) feladatoknal
7-8 pont akkor adhat6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl allo, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, ardnyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szempontiak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitasa leegyszertisitett, egysikl, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de a szoveg rosszul szer-
kesztett, aranytalan, hianyos (pl.: a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hiany-
zik). A szoveg megallapitasai leegyszerisitettek, egysikuak, nyelvhelyességi hibakat tartal-
maznak.

1 pont akkor adhato, ha a véalasz mondatokbol 4ll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a vélasz vazlatszer(, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szovegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgdz6 a gondolatait az elére meghataro-
zott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett
gondolat a lap iires helyein befejezhetd, és ez a vélaszelem is értékelhetd. Ez a rovid
feladatoknal kb. 23 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.
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4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

1.

Tanulmanyozza at a feladatok javitokulcsait!

2. Tekintse at az értékelési szempontsor mintéjat!

3. Ellendrizze a vizsgazo feladatvélasztasait!

4.

5. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-

Legalabb kétszer olvassa el a tanulé dolgozatat!

mot!

. Allapitsa meg az 0sszpontszamot, és az osztdszam (3 és 4) segitségével szamitsa at

vizsgaponttd!

. A vizsgapontokat feladatonként ne kerekitse!
. Szamitsa ki a négy esszéfeladatban elért osszesitett vizsgapontszamot, majd irja

be a feladatlap utolso oldalin az 6sszesité tablazat megfelel6 rovataiba:

- ha ez az oOsszpontszim egész szam, akkor az Osszesen rovatba, majd
megismételve a I1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;

- ha ez az oOsszpontszim tortszam, akkor az Osszesen rovatba, majd a
matematika szabalyai szerint egész szamra kerekitve (pl. 23,33 pont kerekitve
23 pont; 23,5 pont vagy 23,66 pont kerekitve 24 pont) a II. Elért pontszim
egész szamra kerekitve rovatba!

I1I. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa

Adja 6ssze az 1. és a Il. 6sszetevoben elért (egész szamra kerekitett) pontszamokat!

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Hosszu vélaszt igényld feladat

Szempontok Elérhet | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 6
Eseményeket alakitd tényezok feltarasa 8
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 28
OSZTOSZAM 4
Vizsgapont 7 ]

Elérhetd | Elért

Szempontok
pont
Feladatmegértés 8
T4ajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 6
Forrasok hasznalata 10
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 12
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 48
OSZTOSZAM 3
Vizsgapont 16 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Athéni demokracia (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) Minden (felnétt, férfi) polgar részt vehetett a népgyiilésen. / A népgytilés a legfontosabb
politikai intézmény.

b) A tarsadalom tobbsége (bevandorlok, rabszolgak, ndk) nem rendelkezett politikai jogokkal.
¢) Minden polgér egyenrangti. / A népgyiilésen valo részvételért napidij jar. / A tisztségekre
valasztjak /sorsoljak a polgarokat.

d) A sorsolds miatt a kivalosdg nem érvényesiil. / A tarsadalom tobbsége (kivalosagatol
fiiggetlentil) sem vehet részt a politikai életben.

(A valaszok mas megfogalmazasban is elfogadhatok, illetve mas helyes, az abra alapjan adott
valasz is elfogadhato.)

2. Francia rendi monarchia (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 3 pont.)

a) Mert fogsagban volt. (4 valasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.)

b) Pénzt (a valtsdgdijra). / Katonai segitséget. (4 vdlasz mas megfogalmazdasban is
elfogadhato.)

¢) A kirdly kordbbi embereinek megbiintetését. (4 vdlasz mas megfogalmazdasban is
elfogadhato.)

d) Papsdg, nemesség, polgarsag / harmadik rend (Az elsé, illetve mdsodik rend
megfogalmazas onmagaban nem fogadhato el. A harom elem egyiitt ér 0,5 pontot.)

e) adomegszavazas

f) torvényhozas(ban valo részvétel) (Adz e) és f) feladatrészre adott vilaszok mas
megfogalmazasban és forditott sorrendben is elfogadhatok.)

3. Anjou-Kori tarsadalom (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

a) 2.

b) harmincad(vam) (4 hatarvam kifejezés nem fogadhato el.)

¢) katonaskodas / honvédelem (4 vdlasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.)

d) és e) (kdoz)nemesség, (f6)papsag, barodk / fonemesség (A felsoroltak koziil barmely két —
vesszovel elvalasztott — kiilonbozo csoport megnevezése, barmely sorrendben elfogadhato. A
csoportok magyar vagy latin nyelvii mas szakszerii megnevezése is elfogadhato.)

f) Aranybulla (Elfogadhato még, ha a valasz az 1222. évi torvénykezésre utal.)

4. Merkantilizmus (Osszesen 4 pont.)

a) Olcsobba tette / meggyorsitotta a kereskedelmet (az Atlanti-6cean és a Foldkozi-tenger
kozott). (1 pont)

b) Draga / exportalhat6 készterméket allitott eld. (1 pont)

¢) Nyersanyaggal latta el Franciaorszagot. (1 pont)

(A valaszok mas megfogalmazasban is elfogadhatok, illetve mas helyes, a képek alapjan adott
valasz is elfogadhato.)

d) 2., 3. (Elemenként 0,5 pont.)

5. Az udvar és a rendek (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)

a) 1.

b) 4.

¢) Il Jozsef

d) A rendeletek visszavonasa. (4 valasz mas megfogalmazasban is elfogadhato.)

6. Balkani konfliktusok (Osszesen 4 pont.)

a) 3., 4. (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 1 pont.)

b) (oszman-)torok (1 pont)

¢) 3. (1 pont)

d) 1914. julius 28. (1 pont) (Pont csak teljesen helyes datumért adhato.)
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7. Politikai eszmék a reformkorban (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)
a) liberalizmus

b) nacionalizmus

¢) konzervativizmus

d) liberalizmus

8. A hideghaboru (Osszesen 4 pont.)

a)

1. Japan (0,5 pont)

2. Koreai Népi Demokratikus Koztarsasag / KNDK / Eszak-Korea (0,5 pont)

3. Kina / Kinai Népkoztarsasag (0,5 pont)

4. Koreai Koztarsasag / Dél-Korea (0,5 pont)

b) (Amerikai) Egyesiilt Allamok / USA (1 pont)

¢) Csak tiizsziinetet kotottek. / Nem kotottek békét. (4 vdlasz mas megfogalmazasban is
elfogadhato.) (1 pont)

9. Oszirozsas forradalom és Tanacskoztarsasig (Elemenként 0,5 pont, osszesen 4 pont.)

Az 6szirdzsas forradalom idészaka A Tandcskoztarsasag idoszaka

A,C,D,H B,E,F,G

10. Romaniai magyarok (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) A magyarok korében alacsonyabb a sziiletések szama / a természetes szaporulat. vagy A
romanok korében magasabb a sziiletések szama / a természetes szaporulat. (Mdas helyes valasz
is elfogadhato.)

b) asszimilacio6 / beolvadas (Mds helyes szakkifejezés is elfogadhato.)

¢) emigracio6 / kivandorlas (Mdas helyes szakkifejezés is elfogadhato.)

d) reformatus / kalvinista

11. A vilag népesedése (Osszesen 3 pont.)

a) Kina(i Népkoztarsasag) (0,5 pont)

b) India (0,5 pont)

¢) Kinaban bevezették az egy-gyermekes csaladmodellt. (4 valasz mas megfogalmazasban is
elfogadhato, illetve mas helyes valasz is elfogadhato. A valasz akkor is elfogadhato, ha azt a
vizsgazo India szempontjabol fogalmazza meg. Pl. Nincs / nem sikeres az adllami
sziiletésszabalyozas.) (1 pont)

d) A bevandorlas. (4 vdlasz mas megfogalmazasban is elfogadhato, illetve mas helyes valasz
is elfogadhato.) (1 pont)

12. Magyar kiilkereskedelem (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

Allitasok Igaz | Hamis
a) A diagramokbol megallapithatd, hogy a belépés ota Magyarorszag X
kiilkereskedelme az Europai Unioval a teljes forgalom kétharmadarol alig tobb mint
a felére csokkent.
b) A diagramokbél megallapithatd, hogy az Azsidbol behozott termékek osszértéke X
az &brazolt korszakban masfélszeresére nott.
¢) A diagramokbol megallapithatd, hogy Magyarorszag 2011-ben FEuropaval X
bonyolitotta kereskedelemi forgalmanak tobb mint 80 %-at.
d) A diagramokbol megallapithatd, hogy 2009-ben Kelet-Eurépabol ugyanakkora X
értékll aru érkezett Magyarorszagra, mint amekkora értékiit innen oda szallitottak.
e) A diagramok segitségével igazolhatdo, hogy Magyarorszag legfontosabb X
kereskedelemi partnere Németorszag.
f) A diagramok szerint a behozatal és a kivitel értéke minden évben megegyezik. X
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Oszman tarsadalom (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetéen az oszman tarsadalom eurodpaitol eltérd
vonasait mutatja be.
A vialasz a forrasok felhasznéldsaval 1ényegi Osszefiiggéseket tar [ 0-4
fel (pl. az oszmén tarsadalomban nem alakult ki rendiség, az
oszman tarsadalomban fennmaradt a rabszolgasag).

Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és iddben

térben és idoben | elhelyezi. 0-4
T Emliti, hogy a targyalt idészak az Oszman Birodalom a a([lllllilT()‘
fénykora, és utal a teriileti kiterjedésére (Anatolia, Balkan, [ | 3]'
esetleg kozel-keleti €s afrikai teriiletek).

Szaknyelv M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a| (.4

alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. [nem
T Szakszertien hasznéalja a kovetkezd altalanos ¢és konkrét | adhaté:
torténelmi fogalmakat: pl. iszlam, szpéhi, szultan, rabszolga. 1és 3]

Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban talalhatd

hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.
T Rogziti Machiavelli véleményének 1ényegét (pl. az oszman
tarsadalomban mindenki szolga, mig a francidban eldjogokkal
rendelkez6 urak vannak), és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. az oszman tarsadalomban nem alakultak 0-6
ki nemesi / rendi kivaltsagok). a([;l‘::::,r
T Rogziti a rabszolga-kereskedelem néhany irdnyat (pl. | & 4]'
Afrikdbol / a Kaukazusbol hoztak rabszolgdkat a birodalom
kozpontjaba), és ezzel kapcsolatban lényegi megéllapitést tesz
(pl. az oszman tarsadalomban fennmaradt a rabszolgasag, a
rabszolgak specidlis célokat is szolgaltak — harem, eunuchok, a
rabszolgak komoly karriert is befuthattak / felszabadulhattak).

Eseményeket M A vizsgazé bemutatja az oszman tarsadalom eurodpaitol eltérd

alakito6 tényezok | vonasait, valamint feltarja a kiilonbségek Osszetevait.

feltarasa T Rogziti, hogy nincs birtokos nemesség / a szpahik csak
szolgalati birtokkal rendelkeznek, és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. jogilag minden f6ld a szultané, ez eldsegiti
a despotikus uralmat, ez rablogazdalkodast eredményez).
T Rogzit egy masik Ilényeges tényt a tarsadalommal
kapcsolatban (pl. a lakossag jelentOs része keresztény), és ezzel | (.8
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. rajuk kiilonadot | [nem
vetettek ki, gyakorolhattdk valldsukat, egyhdzi onkormanyzatuk | adhato:

1és 5]

volt, nem erdltették az attérést az iszlamra, a janicsarokat
keresztény gyerekekbdl nevelték).

T Rogziti az allam ¢és vallds Osszefonodasat, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a szultan egyben
vallasi vezetd / kalifa is, a birdskodas vallasi alapon / a Koran
alapjan torténik).

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozasandl is.
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Megszerkesztett
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a széveg logikusan felépitett.
A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2
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14. Vilagkereskedelem (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetden a XVI. szazadi vilagkereskedelmet
ismerteti €s elemzi.

A valasz lényegre torden mutatja be az egyes kontinensek
szerepét ¢€s a kereskedelmi ttvonalakban bekdvetkezett
valtozasokat.

Az elemzés feltarja az egységes vilagpiac elemeinek
kialakulésat.

A vizsgdz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol Iényeges megéllapitdsokat, kovetkeztetéseket fogalmaz
meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Rogziti, hogy a bemutatott folyamatra 1492 utan kertilt sor
(vagy utal arra, hogy a targyalt jelenség a foldrajzi felfedezések
kovetkeztében alakult ki), és helyesen hasznédlja a bemutatott
térbeli elemeket (kontinensek, atlanti, levantei, Hanza-
kereskedelem, Europa kdzponti szerepe).

0-4
[nem
adhatoé:
1 és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altaldnos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat: pl.
vilagkereskedelem, behozatal, kivitel, haj6zés.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. gyarmat, iltetvény, luxuscikk, nemesfém,
rabszolga.

0-6
[nem
adhato:
1és4]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban taldlhatod
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T Rogzit egy 1ényeges tényt a térkép alapjan (pl. a legfontosabb
Uj utvonalak az Atlanti-6ceanon huzodtak, Eurdpa keriilt a
vilagkereskedelem centrumaba, az 1j utvonalak tengeri
utvonalak), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl.
ez a nagy foldrajzi felfedezések kovetkezménye, fejlodott a
hajozasi technika, kezdetben Spanyolorszdg / Portugélia
megerdsodéséhez vezetett, késébb Anglia / Hollandia /
Franciaorszag megerdsddéséhez vezetett).

T Rogzit egy lényeges tényt a grafikon alapjan (pl. Nyugat-
Eurdpédban / Eurdpdban nd a varosi lakossdg ardnya, Nyugat-
Eurépa  véarosiasodottabb  Kelet-Europanal), és  ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. ez az atlanti
kereskedelem kovetkezménye, kezdetben Spanyolorszagra /
Portugaliara jellemzd, késébb Angliara / Hollandiara /
Franciaorszagra jellemzd, Osszefiigg az eurdpai / kontinentalis

0-10
[nem
adhato:
1és 6]
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munkamegosztassal).

T Rogziti a forrds valamelyik Iényegi elemét (pl. megindult a
gabonaexport D¢l- / Nyugat-Europaba, folytatodott a
gabonaexport Kozép-Eurépabol / Lengyelorszagbodl), és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a Hanza-
kereskedelem  forgalma  bdéviilt, kialakult az eurdpai
munkamegosztas, Nyugat-Eurépa ndvekvO népessége miatt
tortént).

T Rogrziti a forras valamelyik 1ényegi elemét (pl. a velenceiek
Levantén nem jutnak aruhoz, a portugalok kozvetleniil Indidval /
a Tavol-Kelettel kereskednek), és ezzel kapcsolatban lényegi
megallapitast tesz (pl. a levantei kereskedelem / Eszak-Italia
hanyatlani kezdett).

Ugyanaz a vadlasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozasandl is.

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgdzd feltarja a vilagkereskedelem utvonalaiban
bekovetkezett valtozasokat, és bemutatja a szereploket.

T Roégziti, hogy Azsia / a Tavol-Kelet elsésorban luxuscikket
exportalt Eurdpaba (pl. porcelan, selyem, fliszerek, tea), és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megéllapitast tesz (pl. ennek olcsobba
tétele volt a felfedezdutak célja, Kina cserébe nemesfémet
fogadott csak el).

T Rogziti, hogy FEuropa leginkabb iparcikkeket / ipari
termékeket  exportalt, ¢és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitdst tesz  (pl. kialakultak a  manufakturak,
nyersanyagokat importaltak, kialakult az eurdpai
munkamegosztas).

T Rogrziti, hogy Afrikabdl rabszolgakat szallitottak Amerikaba,
¢s ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a szallitas
embertelen koriilmények kozott tortént, ezzel potoltak a hianyzo
munkaerot).

T Rogziti, hogy Amerikdbdl nemesfém / nyersanyagok kertiltek
Eurdpaba, ¢s ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl.
Eurépaban arforradalom / inflacié kovetkezett be, a termelés
iiltetvényeken tortént, felsorol néhany jellemzdé terméket:
dohany, cukor, indigo).

T Onallo ismereteivel, helyes megéllapitdsaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozdsandl is.

0-12
[nem
adhato:
1és 7]

Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, a mondatok vilagosak és egyértel-
miiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanul6 megallapitasai arnyalt elemzokészségrdl tantiskodnak.
A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM
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15. Monopoéliumok (révid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgdzo alapvetéen a monopoliumok kialakulasanak okat,
madjat és kovetkezményeit mutatja be.
A valasz a forrasok felhasznalasaval Iényegi Osszefliggéseket tar [ (-4
fel (pl. a trosztok a versenytarsak felvasarlasaval alakultak ki, a
monopodliumok politikai befolyasra is szert tettek).
Tajékozodas M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben és iddben
térben és idében | elhelyezi. 0-4
T Rogziti, hogy a masodik ipari forradalomra a XIX. szdzad | [nem
masodik felében / utolsé harmadaban keriilt sor, és a bemutatott | adhaté:
jelenségek elsésorban az Amerikai Egyesiilt Allamokra (és | 1€s3]
Nyugat-Europdra) voltak jellemzdek.
Szaknyelv M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a | (4
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. [nem
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezO altalanos ¢€s konkrét | adhato:
torténelmi fogalmakat: pl. ipar, monopolium, piac, verseny. 1 és 3]
Forrasok M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhatod
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.
T Rogziti a szoveg valamelyik 1ényegi elemét (pl. Rockefeller /
a Standard Oil felvasarolta a versenytarsakat, 0 vallalati forma a
troszt, Rockefeller koran kapcsolodott be az olajiizletbe), €s | (g
ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. a Standard Oil | [nem
monopolhelyzetbe keriilt, monopoliumok részben az 1j | adhaté:
iparagakban alakultak ki). Lésd]
T Rogziti, hogy a kép Rockefeller politikai hatalmat érzékelteti
(pl. gyarkémény a Capitoliumon, kézben tartott elnoki hivatal),
¢s ezzel kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz (pl. a
monopoliumok befolyésoltak a politikat).
Eseményeket M A vizsgaz6é bemutatja a monopdliumok kialakuldsat, valamint
alakito tényezok | feltarja annak okait és kdvetkezményeit.
feltarasa T Rogziti a monopdliumok kialakulasanak valamelyik okat (pl.
magas beruhazasi koltségek, 0j szabadalmak / iparagak,
halézatok kiépitése), és ezzel kapcsolatban Iényegi megallapitast
tesz (pl. ez tokekoncentraciot jelent, Osszefiigg a technikai
fejlodéssel, Osszefiigg a nemzeti / nemzetkdzi piacok
kialakulaséaval).
T Rogziti, hogy a monopdliumok kialakulasa csokkenti a piaci 0-8
versenyt, és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. ez a([;l‘;':‘(r
az arak emelkedését / stagnalasat eredményezheti, emiatt | | o 5]'

elmaradhatnak 1j fejlesztések).

T Rogzit valamely mas lényeges tényt a monopdliumokkal
kapcsolatban (pl. felsorolja fajtaikat, monopolium-ellenes
torvényeket hoztak), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megéllapitast
tesz (pl. bemutatja a monopolium-tipusok kozti kiillonbséget, az
allam a fogyasztok védelmében 1épett fel).

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozdsandl is.
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Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett.

A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2
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16. A masodik vila

haboru (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapvetden a szovetségesek egylittmiikodését mutatja
be a masodik vilaghaboruban.

Ismerteti a szovetségesek egytittmiikodésének f6 dllomasait.
Ramutat az egyiittmiikddés katonai Osszefiiggéseire, valamint
diplomaciai és gazdasagi hatterére.

A vizsgdz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol Iényeges megallapitdsokat, kovetkeztetéseket fogalmaz
meg.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben és iddben
elhelyezi.

T A bemutatott eseményeket helyesen helyezi el idoben és
térben. Rogziti legalabb egy konkrét — a forrasokban nem
szerepld — esemény pontos id6pontjat és térbeliségét (pl. 1941.
junius 22.: német tdmadas a Szovjetunié ellen, 1944. janius 6.:
normandiai partraszallds, 1945. majus 7/8.: Németorszag
kapitulacioja, 1945. szeptember 2.: Japan kapitulacioja / a
szovetségesek gydzelme).

0-4
[nem
adhato:
1 és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altaldnos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos fogalmakat: pl.
haboru, konferencia, egyiittmiikodés.

T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. szovetségesek, Atlanti Charta, megszallasi
ovezet.

0-6
[nem
adhato:
1és4]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban taldlhatod
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T Ertelmezi a plakat valamely képi elemét (pl. Németorszag
vesz€lyt jelent Amerikdra, a nécizmus veszélyt jelent a
szabadsagra, a haboru atterjedhet Amerikara is), €s tesz egy
érdemi megéllapitdst ezzel kapcsolatban (pl. a plakat az
izolacionista politika feladasa mellett érvel, az Egyesiilt
Allamok hadi szallitaisokkal segitette Nagy-Britanniat, az
Egyesiilt Allamok a kolcsonbérleti torvény —értelmében
fegyverekkel / hadianyaggal / titkosszolgalati informaciokkal
segitette az angolokat, Németorszag megtamadta Angliat).

T Rogziti a forrds valamely 1ényegi elemét (pl. Nagy-Britannia
és az Egyesiilt Allamok nem akarnak terjeszkedni, a megszallt
orszagok felszabaduldsat akarjak), ¢és tesz egy érdemi
megallapitdst erre vonatkozoan (pl. a dokumentum kitért a
haboru utidni rendezés kérdésére, megjelent benne a nemzeti
onrendelkezés elve, a két vezetd célja Hitler legy6zése volt,

0-10
[nem
adhato:
1és 6]
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Javitasi-értékelési itmutatd

Roosevelt és Churchill kototte a megallapodast).

T Rogziti a forras lényegét (pl. Churchill legfontosabb célja
Hitler legy6zése, a haborat Hitler teljes legy6zéséig akarja
folytatni), és tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl.
Churchill a Szovjetuni6 elleni német tdmadasra célzott, az angol
titkosszolgéalatnak tudomasa volt a Szovjetunid ellen tervezett
német tdmadasrol, a Szovjetunid segitséget kapott a németek
ellen az angoloktol / a nyugati szdvetségesektdl, a Szovjetunio
elleni német tdmadas utan jott 1étre a harom szovetséges hatalom
egylittmiikodése).

T Rogrziti a forras valamely lényegi elemét (pl. a két vezetd a
Kozép-, Kelet- ¢és Délkelet-Europa feletti  befolyasrol
egyezkedett, Churchill a Bulgaria és Romania feletti befolyast
atengedte a szovjeteknek, Nagy-Britannia ragaszkodott a
Gorogorszag feletti befolydshoz, Magyarorszagon fele-fele
aranyban szereztek volna befolydst a nyugati hatalmak ¢és a
Szovjetunio), és tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan
(pl. Churchill a szovjet seregek altal mar megszallt orszagokrol
mondott le, a szovjet seregek tovabbi eldérenyomulasa késobb
részben feliilirta a megallapodast, a nagyhatalmak sajat befolyasi
tertileteikként tekintettek a legy6zott / megszallt orszdgokra, ez
ellentmondott az Atlanti Charta elveinek).

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazd bemutatja a szovetségesek egylittmiikodésének 6
1épéseit, és ravilagit katonai, politikai hattertikre.

T Rogziti az Egyesiilt Allamok hadba 1épésének koriilményeit
(Japan tamadas), és tesz egy ¢érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. Japan Németorszag szovetségese volt, ez
katonai egyiittmiikodésre Osztondzte az Egyesiilt Allamokat,
Németorszag ellenségei a habora elétt nem alkottak szdvetséget,
a szOvetség a tengelyhatalmak tdmadéasainak hatasara alakult ki).
T Rogziti a nyugati szovetségesek 1942—-43-as katonai
egyiittmiikodésének valamely elemét (pl. a tengelyhatalmak
kiszoritasa Afrikabodl, partraszallas Sziciliaban, Németorszag
bombazasa), és tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozdan
(pl. a sziciliai partraszallds tervét a casablancai konferencian
fogadtak el, Mussolini megbukott, Olaszorszag fegyversziinetet
kotott, a szovetségesek folénybe kerliltek, ezzel egyidejileg a
keleti fronton is fordulat tortént)

T Rogziti a normandiai partraszallas tényét, és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozdan (pl. errdl a teherani konferencidn
dontottek, Churchill a balkani partraszallast timogatta volna, két
iranybdl tAmadtak Németorszagot, 0j front nyilt Europaban).

T Rogziti a szovetségesek gydzelmét, és tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozoan (pl. Eurdpaban Németorszag /
potsdami konferencidn megéllapoddsokat kotottek a haboru
utani rendezésrdl, a szovetségesek gazdasagi erdfolényben
voltak, a habora végén megalapitottdk az Egyesiilt Nemzetek
Szervezetét).

T Onall6 ismereteivel, helyes megéllapitisaival kiegésziti és

0-12
[nem
adhato:
1és7]
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alatdmasztja elemzését.
Ugyanaz a vadlasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozasandl is.

bojtot, és ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl. a
kereszténység felvétele Uj szokasok bevezetését is jelentette, a
kereszténység felvétele hatalmi szoval tortént, megemlit mas 1)
¢és kotelezd szokast, maradtak poganyok is, a kiralynak apostoli
hatalma / papi szerepe is volt, emliti a kirdly személyes hitét).

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egyértel-
ség, miiek.
nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja. 0-8
A tanulé megallapitasai arnyalt elemzokészségrol taniskodnak.
A viélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16
17. Egyhazszervezés Szent Istvan koraban (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgdz6 alapvetden Istvan egyhdzszervezd tevékenységét
mutatja be Magyarorszagon.
A valasz a forrdsok felhasznalasaval 1ényegi Gsszefiiggéseket tar 0-4
fel (pl. Magyarorszagon is megjelent a szerzetesség; a
keresztény  szokdsokat torvényekkel tették  kotelezdvé,
egyhazszervezés szorosan 0sszefliggott az allamalapitassal).
Tajékozodas M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben és idében
térben és idében | elhelyezi. 0-4
T Rogziti, hogy L. Istvan 997 / 1000-1038 kozott uralkodott a(lillllill?('r
Magyarorszagon, €s kitér a téma valamely térbeli elemére (pl. | & 3]'
nyugati kereszténység, plispokségek, Pannonhalma, Esztergom).
Szaknyelv M A vizsgdzd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a 0-4
alkalmazasa témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat. [nem
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos ¢és konkrét | agnaté:
torténelmi fogalmakat: pl. keresztény, egyhaz, piispok, tized. 1és3]
Forrasok M A vizsgdzd beépiti valaszaba a forrasokban taldlhatd
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.
T Rogziti a forrds 1ényegét (pl. Pannonhalman bencés kolostor
létestilt, a kolostort még Géza kezdte épittetni), és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megéllapitast tesz (pl. Magyarorszagon is
megjelent a szerzetesség, az egyhdzszervezet kialakitasa két| (_g
generaci¢ alatt tortént, Istvan a kereszténységhez valo | [nem
csatlakozassal magyardzza gy6zelmét, erés kivaltsagokat ad). adhaté:
T Rogziti, hogy Istvan tdrvényben rendelte el a keresztény | 1és4l
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Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgaz6 bemutatja az egyhazszervezés 1épéseit.

T Rogziti, hogy Istvan pilispokségeket alapitott, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. Esztergom volt a
magyar egyhdz kdzpontja, két érseki rangu egyhazmegye is volt,
felsorol néhany pilispokséget, a pilispokségeknek birtokokat is
adomanyozott).

T RoOgziti az egyhazszervezés egyéb lényegi elemét (pl.
plébaniahalozat kiépitése, magyar egyhdz onallosaga), és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. tiz falunak kellett
egy-egy templomot épitenie, kdtelezd volt a templomba jarés,
fiiggetlenség a német érsekségektdl, egyhazszervezés
Osszefiiggott az onalld dllam megalapitasaval).

T Rogziti a tizedfizetés elrendelését, és ezzel kapcsolatban
Iényegi megallapitast tesz (pl. ez terményado volt, ez biztositotta
az egyhaz anyagi alapjat).

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozasandl is.

0-8
[nem
adhato:
1és 5]

Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl 4ll, és a szoveg logikusan felépitett.
A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

28

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

18. Zrinyi Miklos

(hosszl)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 alapvetden Zrinyi Miklés politikai, katonai
tevékenységét, ¢és  irodalmi  munkdssiganak  politikai
vonatkozasait ismerteti és elemzi.

A valasz lényegre toréen mutatja be a torok kilizése érdekében
tett Iépéseket.

Az elemzés feltarja az erfviszonyok valtozasat.

A vizsgdz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megéllapitidsokat, kovetkeztetéseket fogalmaz
meg.

Tajékozodas
térben és idoben

M A vizsgdz6d a torténelmi eseményeket térben és iddben
elhelyezi.

T RoOgziti a téma valamely eseményét évszammal (pl. a
szentgotthardi csatara / a vasvari békére 1664-ben kertilt sor), és
kitér a téma valamely térbeli jellemzdjére (pl. Ersekujvar, Vérad,
Szentgotthard, Eszék).

0-4
[nem
adhaté:
1és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerlien hasznalja a kdvetkezd altalanos fogalmakat: pl.
hadjarat, béke, hodoltsag, var.

T Szakszerien haszndlja a kovetkezd konkrét torténelmi
fogalmakat: pl. ban, nador, alland6 hadsereg.

0-6
[nem
adhato:
1és 4]
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Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrasokban taldlhatod
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T Rogziti a levél 1ényegét (pl. Zrinyi II. Rakoczi Gyorgynek
vezetd szerepet szant, biztositotta a tdmogatasarol), és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. Zrinyi Erdéllyel
Osszefogva tervezte a torok kilizését, eltdvolodott a
Habsburgoktol, II. Rakéczi Gyorgy veresége meghiusitotta a
terveket).

T Rogziti Zrinyi véleményét (pl. elitéli a protestansok elleni
fellépést), és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl.
nemzeti 0sszefogasra szdlitott fel, katolikusként nem értett egyet
az udvar valléaspolitikéjaval).

T Rogziti, hogy Zrinyi lerombolta az eszéki hidat, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. ezzel elvagta a torok
utanpotlast, tamado politikat folytatott, sikeres hadvezér volt).

T Rogziti, hogy Zrinyi haldla kapcsan felmeriilt a gyilkossag
gyanuja, és ezzel kapcsolatban lényegi megéllapitast tesz (pl.
ennek oka az udvarral valo konfliktusa volt, halala gyengitette a
rendi szervezkedést).

0-10
[nem
adhaté:
1 és 6]

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo feltdrja Zrinyi politikai, katonai és irodalmi
mukodését, €s bemutatja azok 0sszekapcsolodasat.

T Rogziti, hogy Zrinyi {6 célja a térok kilizése volt, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. ezt Habsburg
vezetéssel képzelte el, erre a torok gyengiilése miatt nyilt
lehetéség, ez horvat banként / nagybirtokosként kozvetleniil is
érintette).

T Rogziti, hogy Zrinyi allandé magyar hadsereg felallitasat
szorgalmazta, ¢és ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz
(pl. koraban ez szamitott modernnek, ez nodvelte volna
Magyarorszadg onallosagat, errdl irt Az torok afium ellen vald
orvossag cimli miivében).

T Rogziti, hogy Zrinyi irta a Szigeti veszedelmet, és ezzel
kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz (pl. dédapja volt
Szigetvar véddje, kortarsai szamara példanak szénta, nemzeti
€posz).

T Rogziti az 1663-as vagy az 1664-es év valamelyik jelentds
eseményét (Ersektjvar elfoglalasa, szentgotthardi csata, vasvari
béke), és ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl.
egyértelmiivé valt a Habsburgok katonai folénye, Zrinyit
félreallitottak / Montecuccoli lett a fOvezér, az udvar
mindenaron békét akart, a torok a vereség ellenére teriileteket
szerzett, végleg torést okozott az udvar és a rendek kozott).

T Onalld ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozasandl is.

0-12
[nem
adhato:
1és7]
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Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbodl all, a mondatok vilagosak és egyértel-
ség, miiek.
nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja. 0-8
A tanulé megallapitasai arnyalt elemzékészségrol tanuskodnak.
A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16
19. Maria Terézia és I1. Jozsef (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgdz6 alapvetéen Maria Terézia urbéri rendeletét és
II. Jozsef jobbagyrendeletét mutatja be.
A valasz a forrasrészletek felhasznalasaval Iényegi 0-4
Osszefliggéseket tar fel (pl. a jobbagyok szabad koltozésének
engedélyezése csokkentette a jobbagyok kiszolgaltatottsagat).
Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és iddben
térben és idoben | elhelyezi.
T Rogziti Maria Terézia (1740-80) és 1I. Jozsef (1780-90) [ (-4
uralkoddsanak évszamait, és utal a téma valamely térbeli | [nem
vonatkozaséara (pl. Magyarorszdg a Habsburg Birodalom része | adhaté:
volt, Erdélyre nem terjedt ki az Grbéri szabalyozas, Erdélyben | 1¢s3]
parasztfelkelés robbant ki, a majorsag / jobbagyterhek novelése
a Dunantulon volt jellemzd).
Szaknyelv M A vizsgiz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a| (4
alkalmazasa témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat. [nem
T Szakszerien hasznédlja a kovetkezd altalanos és konkrét | adhaté:
torténelmi fogalmakat: pl. rendelet, jobbagy, majorsag, robot. 1és 3]
Forrasok M A vizsgdz6 beépiti valaszaba a forrdsokban talalhatd
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.
T Rogziti a forras egy lényeges elemét (pl. Maria Terézia a
jobbagytelkek / jobbagyterhek felmérésére adott utasitast) és
tesz egy ¢érdemi megallapitdst erre vonatkozoéan (pl.
rendeletében rogzitette a jobbagytelkek €és a majorsag aranyat, | (¢
meghatarozta a robot maximalis mértékét). [nem
T Rogzit két Iényeges elemet a forrasbol (pl. a szabad | adhaté:
koltozkodés / hazasodas / tanulds / az ingd javakrol vald szabad | 1és4l
rendelkezés engedélyezése a jobbagyok szamara), €s tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. ez csokkentette a
jobbagyok kiszolgaltatottsagat, ez nem jelentett
jobbagyfelszabaditast, a magyarorszagi jobbagyok jelentds
része a rendelet el6tt is szabad koltozkodési volt).
Eseményeket M A vizsgazé ramutat az uralkodoi dontések mozgatoérugoira,
alakité tényez6k | bemutatja ezek hatterét, ¢és ravilagit a jobbagyok altalanos [ (.
feltarasa helyzetére. [nem
T Rogziti az urbéri rendelet kiaddsa mogott allo egyik | adhato:
mozgatorugét (pl. az adodalap védelme, a jobbagyterhek [ 1¢és3I

egységesitése, a torvényalkotds kudarca), és tesz egy érdemi
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megallapitast erre vonatkozodan (pl. hatterében az 4llt, hogy az
arutermelést folytatd foldesurak novelték a majorsdgot és a
robot mértékét; a nemesek tiltakoztak az ellen, hogy az uralkodo
beavatkozott az urbéri viszonyba).

T Rogziti a jobbagyrendelet kiadasa mogott allé egyik
mozgatorugot (pl. az uralkodd javitani akarta a parasztok
¢életkoriilményeit, szabad munkaer6t akart biztositani az ipar
szdmara, a rendelet kiaddsdra az erdélyi romén parasztfelkelés
utan keriilt sor), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. a felvilagosodas eszméinek hatdsa kimutathato
a rendeleten, II. Jozsef modernizalta akarta birodalmat, a
magyar nemesek érdekeit sértette politikaja).

T Rogzit egy 1ényeges tényt a jobbagysagra vonatkozoan (pl. ez
volt a legnagyobb tarsadalmi réteg, a jobbadgyok nem
rendelkeztek kivaltsagokkal / foldtulajdonnal), és tesz egy
érdemi megallapitast erre vonatkozdéan (pl. ekkor még rendi
tarsadalom volt Magyarorszagon, megindult a telekaprézodas /
zselléresedés folyamata).

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozdsadnal is.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.

ség, A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi | (-2

nyelvhelyesség hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7
20. A kiegyezés (hosszl)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetden a kozos ligyek rendszerét mutatja be.
Ismerteti a kozos ligyekre, valamint az uralkodd szerepére
vonatkoz6 fontosabb tényeket.

Ramutat a k6zos tigyek kapcsan kibontakoz6 vitdban elhangzo
f5bb érvekre, 0-8
A vizsgazd valaszéban felhasznalja, értelmezi a forrdsokat,
azokbdl 1ényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz

meg.
Tajékozodas M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
térben és idoben | elhelyezi. 0-4

T Rogziti, hogy a kiegyezés megkoteésére 1867-ben kertilt sor, | [nem
¢s megallapitja, hogy létrejott az Osztrak—Magyar Monarchia | adhato:
vagy utal arra, hogy az uralkodo székhelye Bécsben volt vagy | 1és3]
dualista / kétkozponta allam jott étre.

Szaknyelv M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezo altalanos fogalmakat: pl. 0-6
hadiigy, kiiliigy, pénziigy, uralkodo. a([;llle;g,r

T Szakszerien hasznilja a kovetkezé konkrét torténelmi | 4 « 4]
fogalmakat: pl. kiegyezés, kozos ligyek, dualizmus / dualista
monarchia.
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Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszaba a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Rogzit egy lényeges tényt a kiegyezési torvénybdl (pl.
Magyarorszadg részt vesz a birodalom kozds védelmében, a
Pragmatica Sanctiora hivatkozik a torvény), €s tesz egy érdemi
megallapitast erre vonatkozdan (pl. a kozos tligyeket a kozds
védelem kotelezettségébdl vezették le, Dedk a husvéti cikkben
ezt jelolte meg targyaldsi alapként, a Pragmatica Sanctio
kimondta, hogy Magyarorszag elvalaszthatatlan a birodalom
tobbi részétol).

T Rogziti a forras valamely 1ényegi elemét (pl. Kossuth szerint
a kiegyezés / a kozds iligyek ndvelik az orosz tdmadas
veszElyét), €és tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozdan
(pl. a kiegyezés tdmogatdi szerint a megallapodas védelmet
adott Magyarorszagnak, Kossuth szerint a Habsburgok
megerds6dd allama ellenlépésre Osztondzhette Oroszorszagot);
vagy kritikusan vagy egyetértéen értékeli Kossuthnak a
forrasban szerepld megéllapitésait.

T Rogziti a forras valamely 1ényegi elemét (pl. Kemény szerint
a Dunai Konfoderacio csak habort utjan lett volna 1étrehozhatd
/ jobban veszélyeztette Magyarorszag fiiggetlenségét, mint a
kiegyezés), és tesz egy érdemi megéllapitdst erre vonatkozoan
(pl. Kemény Kossuthnak a Dunai Konfoderaciéra vonatkozd
tervét biralta, védelmébe vette a kiegyezést / a kdzos ligyeket, a
Dunai  Konfoderacié  allamszovetséget  jelentett  volna
Magyarorszdg, Romania, Szerbia és Horvatorszag kozott, a
Dunai Konfoderacioban a tagallamok ko6zds torvényhozast /
kormanyt mitkddtettek volna); vagy kritikusan vagy egyetértden
értékeli Keménynek a forrasban szerepld megallapitasait.

T Rogzit egy Iényeges tényt a karikatura alapjan (pl. a hordoba
ontott viz a Monarchia kdzos jovedelmeit szimbolizalja, a kdzos
pénziigyek sorsat egy lyukas hordd szimbolizalja), és értelmezi
a karikatarat (pl. a karikatura birdlja a pénziigyek egy részének
kozossé tételét, a karikatira szerint k6z6s pénziigyek pazarlasra
adnak lehetdséget, lehetetlenné teszik a kiaddsok ellendrzését).

0-10
[nem
adhaté:
1 és 6]

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo bemutatja a kozos ligyek rendszerét, és ravilagit
mikodésiikre, illetve az ezzel kapcsolatos véleményekre.

T Rogziti a kozos ligyeket (hadiigy, kiiliigy, a kozds tligyek
fedezésére szolgalo pénziigy), és tesz egy érdemi megallapitast
erre vonatkozoan (pl. k6zds minisztériumok jottek 1étre, k6zos
hadserege /is/ volt a Monarchianak, Magyarorszag atvallalta az
allamadossadg egy részét, kozos kiilképviseletei voltak a
Monarchidnak, a kozos tligyeken kivill Magyarorszag teljes
onallosaggal rendelkezett).

T Rogziti a delegaciok létrehozasanak tényét, és tesz egy
érdemi megallapitast ezekre vonatkozoan (pl. a torvényhozasok
valasztottdk a 60-60 tagot, a koOzO0s minisztériumokat
ellendrizték, kilon iiléseztek, nehézkes volt a dontéshozatal,
gyenge ellendrzd szerepiik volt, kozos torvényhozéd szerv nem
volt).

0-12
[nem
adhato:
1és7]
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési itmutatd

T Rogzit egy tényt az uralkodd szerepére vonatkozodan (pl. 6
iranyitotta a hadsereget, eldszentesitési jogot kapott), és
megallapitja, hogy jelentés maradt a befolydsa vagy
megmagyarazza az eldszentesitési jog fogalmat (pl. a
kormanynak a torvényjavaslatot jova kellett hagyatnia az
uralkodoval, miel6tt benytjtotta az orszaggytilésnek).

T Rogzit egy tényt a kiegyezést ellenzokre vonatkozoan (pl.
Kossuth legnagyobb hatassal a Cassandra-levélben fejtette ki
nézeteit, a balkozép a bihari pontokban foglalta 0Ossze
véleményét, a parlamenti ellenz¢ék tdmadta a kiegyezést), és tesz
egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. véleményiik
szerint visszalépés tortént az 1848-as daprilisi torvényekhez
képest, a kozos hadsereg fenntartasa fesziiltségekhez vezetett,
Kossuth nem tért haza az emigraciobol, a balkozép késébb
feladta a bihari pontokat).

T Ondllé ismereteivel, helyes megallapitdsaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el ket kiilon tartalmi elem
pontozasandl is.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vildgosak és egyértel-
ség, miiek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja. 0-8
A tanuld megallapitasai arnyalt elemzékészségrol tanuskodnak.
A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi

hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16
21. 1956 nemzetkozi osszefiiggései (révid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladat- A vizsgazo alapvetden az 1956-os forradalom és szabadsagharc
megértés nemzetkozi politikai 6sszefiiggéseit mutatja be.

A vélasz a forrasrészletek felhasznalasaval 1ényegi Osszefiiggéseket

: : o e ; 0-4
tar fel (pl. a szovjet beavatkozas ¢és a szovjet tomb felbomléasa /
meggyengiilése miatti félelem kozotti dsszefiiggeés).

Téajékozodas | M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és iddben elhelyezi.
térben és T Rogziti, hogy a forradalom 1956. oktober 23-4n robbant ki / a | (.4

idoben szovjet tdmadds Magyarorszag ellen november 4-én indult meg | [nem
(vagy megadja az elemzett konkrét nemzetkdzi esemény | adhaté:
idépontjat), és utal arra, hogy Magyarorszag a szovjet tomb tagja | 1€s3l

volt.
Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a témahoz
alkalmazasa | kapcsolddo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszerlien hasznilja a kovetkezd altalanos és konkrét [ lnem
torténelmi fogalmakat: pl. forradalom, szabadsagharc, felkelés, ald 2: g}

szuezi valsag.
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Forrasok
hasznalata

M A vizsgadzd beépiti valaszdba a forrasokban taldlhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le bel6liik.

T Rogziti a szovjet beavatkozasra vonatkozd eldterjesztést, és
megmagyarazza hatterét a forras segitségével (pl. Hruscsov attol
tartott, hogy mas szocialista orszagokban is forradalom robbanhat
ki, tartott attol, hogy a nyugati hatalmak kihasznédlnak az alkalmat a
szovjet tomb felbomlasztasara, Hruscsovot mas szocialista orszagok
vezetdi is 0sztonozték erre a 1€pésre).

T Rogzit egy lényeges tényt a forras alapjan (pl. az ENSZ BT
foglalkozott a magyar kérdéssel, a szovjet kiildott megprobalta
megakadalyozni, hogy foglalkozzanak a magyar kérdéssel, a
nyugati hatalmak kiildottei felvetették a magyar forradalom
politikai tdmogatasat / felszolaltak a szovjet fegyveres beavatkozas
ellen), és tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl. nem
sziiletett hatarozat, ez nem jelentett valodi segitséget Magyarorszag
szdmara, ekkor mar a szovjet vezetés a forradalom leverésére
késziilt, a Szovjetunid vétdjoga miatt az ENSZ BT nem tudott volna
hatarozatot hozni, a BT Nagy Imre kérésére foglalkozott a magyar
kérdéssel, a kérdés még évekig napirenden maradt).

0-6
[nem
adhato:
1 és 4]

Eseményeket
alakito
tényezok
feltarasa

M A vizsgaz6d bemutatja a forradalom nemzetkozi Osszefliggéseit,
¢€s ramutat a magyar forradalomra gyakorolt hatdsaikra.

T Rogzit egy tényt a forradalom kirobbandsdnak lengyelorszagi
elézményeire vonatkozoan (pl. munkasfelkelés robbant ki, a tomeg
uj partvezetd kinevezését / a Szovjetuniotol valod fiiggés lazitasat
kovetelte), €s tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. a
magyar tiintet6k szolidaritast vallaltak a lengyelekkel, az qj
partvezetd — Nagy Imrétdl eltéréen — nem kezdeményezett a
rendszert alapvetdéen érintd valtozdsokat, a lengyelorszagi
eseményekbe a Szovjetunié nem avatkozott be).

T Rogziti a magyar forradalommal kapcsolatos amerikai 4llaspont
Iényegét (pl. Magyarorszagot nem tekintik szovetségesiiknek, nem
kivannak katonailag beavatkozni a magyarorszagi eseményekbe), és
tesz egy ¢érdemi megallapitast erre vonatkozdéan (pl. a magyar
kozvélemény jelentds része szamitott az amerikai segitségre, az
Egyesiilt Allamok nem akart ujabb vilaghaborut kirobbantani, nem
akart beavatkozni a szovjet tomb teriiletén).

T Rogzit egy tovabbi nemzetkozi eseményt, amely O0sszefliggésbe
hozhat6 a forradalommal (pl. Sztalin halala, osztrak allamszerzddés,
szuezi valsadg), és megmagyardzza ennek jelentOségét (pl. a
desztalinizacid idézte eld Réakosi bukésat, Nagy Imre ezt kdvetden
valt népszeriivé, az osztrak allamszerz6dés megkotésével megsziint
a magyarorszagi szovjet megszallds indoka, az Egyiptom elleni
tamadas a magyar forradalommal egy idében zajlott, megosztotta a
nyugati hatalmakat, ebben a kérdésben a két szuperhatalom
hasonl6an foglalt allast).

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el ket kiilon tartalmi elem
pontozasandl is.

0-8
[nem
adhato:
1és 5]
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Megszer- A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett.
kesztettség, | A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi

nyelvhelyes- | hibat. 0-2
ség
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 28
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 7
22. A magyar tarsadalom a két vilaghaboru kozott (hosszl)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazo alapvetden Magyarorszadg két vilaghabort kozotti
tarsadalmanak agrarrétegeit mutatja be.
Ismerteti az agrarrétegek helyzetének 6 jellemzdit.
Révilagit a gazdasagi vildgvalsagnak az agrarrétegeket érintd
hatasaira. 0-8
A vizsgdzd vélaszdban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol 1ényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket fogalmaz
meg.
Tajékozodas M A vizsgizd a torténelmi eseményeket térben és idSben | (4
térben és idében | elhelyezi. [nem
T Megallapitasai az 1920-30-as évekre vonatkoznak, és | adhato:
tisztiban van vele, hogy az agrarrétegek a vidékhez kotddtek. 1és3]
Szaknyelv M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az 4ltalanos, illetve a
alkalmazasa témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T Szakszertien hasznalja a kovetkez6 altalanos fogalmakat: pl. 0-6
tarsadalom, foldbirtokos, paraszt [nem
. oy .. ” . . . | adhato:
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd konkrét torténelmi [ 4 4 4]
fogalmakat: pl. agréartarsadalom / torlédd tarsadalom, cseléd,
gazdasagi vilagvalsag.
Forrasok M A vizsgdzd beépiti valaszdba a forrasokban talalhaté
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.
T Rogzit egy 1ényeges tényt a tablazat alapjan (pl. a birtokosok
talnyom6 tobbsége torpebirtokos volt, a foldteriilet kozel
harmada nagybirtokosok kezében wvolt, a torpebirtokosok
szamukhoz képest kevés / a nagybirtokosok szamukhoz képest
sok foldet birtokoltak), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoéan (pl. ez aranytalan birtokeloszlast mutat, ez
fesziiltségekhez vezetett, az 5 hold alatti birtokokbo6l nem / alig
lehetett megélni, a Nagyatddi Szabo Istvan-féle foldreform 0-10
novelte a torpebirtokok szamat / nem szamolta fel a a([l';gz,)_
nagybirtokok talsulyat). 1 és 6]'

T Rogziti a forras valamely lényegi elemét (pl. a
megszolitasokat a beliigyminiszter szabalyozta, a megszolitas
utalt a megszolitott tarsadalmi helyzetére), és tesz egy érdemi
megallapitdst erre vonatkozoéan (pl. ez hierarchikus /
tekintélyelvii viszonyokra utal, ez a hagyomanyos érintkezési
formak tovabbélését mutatja).

T Rogziti a forras valamely lényegi elemét (pl. az uradalmi
cselédek zsufolt / egészségtelen lakasokban ¢ltek, a paraszti
tarsadalom jelentds részét Ok tették ki, életkoriilményeiket az
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Javitasi-értékelési itmutatd

elszigeteltség jellemezte), és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozéan (pl. az uradalmi cselédek a parasztsidg
legszegényebb / legkiszolgaltatottabb csoportjat alkottak, a
parasztok tobbsége nem rendelkezett folddel).

T Rogziti a népiskolak / népiskolai tanulok szamanak
novekedését ¢és tesz egy ¢érdemi megallapitast ezzel
kapcsolatban a parasztsag helyzetére vonatkozéan (pl. ennek
koszonhetéen csokkent korilkben az analfabétak szama,
Klebelsberg Kunod oktataspolitikajanak koszonhetéen foként
vidéken / tanyavidékeken épiiltek 1) népiskolak, ez a parasztok
szadmara is lehet6ve tette a tankotelezettség teljesitését).

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazd bemutatja az agrarrétegek helyzetének f6
jellemzait, és ravilagit ezek hatterére.

T Rogziti, hogy a magyar tarsadalom agrartarsadalom / torlodo
tarsadalom volt, és tesz egy érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. nem tortént 1ényeges valtozas a dualizmus kori
tarsadalomszerkezethez képest, ez a hagyomdanyos rétegek /
¢letformak tovabbélésére utal, az iparosodas kovetkeztében a
korszakban csokkent az agrarrétegek aranya).

T Rogziti, hogy a legnagyobb létszamt tarsadalmi réteg a
parasztsag volt, ¢és tesz egy ¢érdemi megallapitast erre
vonatkozoan (pl. erdsen differencialt volt, egy részik a
varosokba koltozve ipari munkassa / haztartasi cseléddé valt, ez
Osszefliggdtt a gazdasag agrar jellegével); vagy rogziti a
parasztsag belsé rétegzddését (pl. jomodu  birtokosok,
kozépbirtokosok, torpe- és kisbirtokosok, agrarproletarok), és
tesz egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. a jomodu
birtokosok ¢életmodjukat tekintve polgarosodtak / jellemzben
mezovarosokban ¢éltek / napszamosokat alkalmaztak /
arutermelést folytattak, a parasztsag tobbsége nem rendelkezett
folddel).

T Rogzit egy tényt az uri birtokosokra vonatkozdan (pl. egy
résziik az ri kozéposztalyhoz / dzsentrihez tartozott, egy résziik
nagybirtokos arisztokrata volt, nemesi szdrmazastiak voltak), és
tesz egy ¢érdemi megallapitast erre vonatkozdan (pl.
kastélyokban / kuridkban laktak, a helyi kozéletben jelentds
szerepet toltottek be, egy résziik a politikai elithez tartozott)

T Rogziti a gazdasadgi vilagvalsagnak egy, a témahoz
kapcsolodo hatasat (pl. a valsag leginkabb a mezdgazdasagot
sujtotta, kinyilt az agrarolld, zuhantak a gabonaarak), és tesz
egy érdemi megallapitast erre vonatkozoan (pl. sok birtokos
paraszt tonkrement / eladosodott, az agrarproletarok nyomora
tovabb nétt, az allami intézkedések csak kis mértékben
enyhitettek a helyzeten).

T Onéllé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Ugyanaz a valasz nem fogadhato el két kiilon tartalmi elem
pontozdsadnal is.

0-12
[nem
adhato:
1és7]
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Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egyértel-
ség, miiek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja. 0-8
A tanulé megallapitasai arnyalt elemzékészségrol tanuskodnak.
A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirési

hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 48
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 16

A feladatlapon szerepld forrasok (szoveg, kép, tablazat, adatok, grafikon) lel6helyei:

1. feladat: Szaray Miklos: Torténelem 1.

3. feladat: hu.wikibooks.org

4. feladat: fr.wikipedia.org, www.boulangerie.net, en.wikipedia.org,
8. feladat: Szaray Miklos — Kaposi Jozsef: Torténelem IV.

9. feladat: lazarus.elte.hu, alfahir.hu

10. feladat: http://epa.oszk.hu/00400/00458/00050/1etszamcsokk.html
11. feladat: Pirisi Gabor — Trécsanyi Andras: Altalanos tarsadalom- és gazdasagfoldrajz
12. feladat: www.ahkungarn.hu

14. feladat: www.classzone.com, www.nber.org

15. feladat: with.com

16. feladat: hoover.org

18. feladat: Szaray Miklos: Torténelem II.

20. feladat: mek.oszk.hu

irasbeli vizsga 1512 26 /26 2015. majus 6.




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


